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转发关于云南省昆明市中级人民法院关于被告单位
昆明泛亚有色公司等4公司被告人单九良等21人
犯非法吸收公众存款罪、职务侵占罪一案集资
参与人补充信息登记核实公告（二）
[bookmark: _GoBack]
被告单位昆明泛亚有色金属交易所股份有限公司等4公司、被告人单九良等21人犯非法吸收公众存款罪、职务侵占罪一案（以下简称“泛亚有色”案）涉财产部分，我院已依法立案执行。我院已于2020年12月31日至2021年1月29日及2021年7月21日至8月27日组织开展集资参与人信息登记核实工作及补充登记核实工作，并于2021年2月及2021年9月对有效登记的受损集资参与人进行资金清退发还。因部分集资参与人未在上述登记核实期间完成登记，为维护该部分受损集资参与人的合法权益，我院将依法再次开展“泛亚有色”案集资参与人补充信息登记核实工作，现将有关事项公告如下：
 
一、登记核实时间
补充信息登记核实工作期限：2023年10月23日至2023年10月26日，为期4天。
 
二、登记核实对象
补充信息登记核实对象为在“泛亚有色”交易平台注册会员并投入资金，但未于2020年12月31日至2021年1月29日及2021年7月21日至8月27日期间在“昆明泛亚有色案信息登记核实系统”有效登记的受损集资参与人。已在该期间完成注册，但未完成代理、继承关系确认，以及未提供有效接收案款账户的受损集资参与人，务必在补充登记核实期间完成后续法律关系确认、接收案款账户登记等工作。
已于2020年12月31日至2021年1月29日及2021年7月21日至8月27日期间在“昆明泛亚有色案信息登记核实系统”有效登记的受损集资参与人无需再次登记。
 
三、登记核实方式
补充信息登记核实采用全线上网络登记方式进行，受损集资参与人通过微信小程序（程序名：昆明泛亚有色案信息登记核实系统）进行信息登记。
系统程序启用时间：2023年10月23日，系统关闭时间：2023年10月26日。
 
四、登记核实内容
线上登记核实平台将对集资参与人以下信息逐项登记、核实：
1.身份信息：自然人（姓名、性别、身份证号码、工作单位类别）、企业（企业名称、统一社会信用代码、法定代表人/负责人姓名）；
2.联络信息：通讯地址、手机号码；
3.账户信息：集资参与人本人的收款账号、开户行名称；
4.集资信息：在“泛亚有色”交易平台上的注册账号，银行账户转入交易平台金额、交易平台转至银行账户金额。
 
五、登记核实流程
登记核实流程包括登录本公告公布的微信小程序，线上核实身份、收款账户采集、集资数据确认等环节。对信息登记核实系统提供的银行账户转入交易平台金额、交易平台转至银行账户金额有疑义的，应提交相应的证据材料，拍照上传系统，并将证据原件通过EMS邮寄至昆明市中级人民法院复核（邮寄地址：云南省昆明市滇池路485号昆明市中级人民法院泛亚有色案登记核实工作组，邮编650228）。
法定代理、委托代理和权利继承等特殊情形，由法定代理人、委托代理人或继承权利人在信息登记核实系统进行注册后，按照系统提示上传材料，经审核通过后进行后续登记核实。并将材料通过EMS邮寄至昆明市中级人民法院复核（邮寄地址：云南省昆明市滇池路485号昆明市中级人民法院泛亚有色案登记核实工作组，邮编650228）。
 
六、登记核实所需材料
1.身份信息材料
集资参与人为自然人的，应在进行信息登记前准备好合法有效身份证件。
集资参与人为企业的，应在进行信息登记前准备好企业营业执照原件，法定代表人/负责人身份证明书（加盖公章），法定代表人/负责人身份证原件。
为确保信息登记核实准确，原则上应当由集资参与人本人进行信息登记核实。集资参与人委托代理人办理的，除提供第一款、第二款所需的证明材料外，还应提供代理人身份证或户口本原件，对委托手续进行公证的公证书原件。上述委托书中应注明代理人具有代为在信息登记核实系统平台上完成全部流程操作并确认损失金额的权利。自然人确需委托代理人办理的，建议尽可能以近亲属作为代理人，配偶代理的无需提交授权委托书，其他近亲属代理的可不办理委托公证。
集资参与人为限制民事行为能力人或无民事行为能力人的，由其法定代理人进行登记核实；所需提供的材料除第一款所需的证明材料外，还需提供法定代理人身份证原件以及户口本或监护证明等能够证明双方法定代理身份关系材料的原件。
集资参与人已经死亡的，由其继承权利人进行登记核实；继承权利人应提供被继承人死亡证明、证明继承权的公证文书、法院生效判决或有继承权的身份关系的其他证明材料。集资参与人有多名继承权利人的，各继承权利人应协商确定推选一人进行登记核实，并提供相关公证文书。未能协商确定的，将以在信息登记核实系统第一个进行登记的继承权利人为登记人，各继承权利人之间对发还案款的分配问题由继承权利人自行解决。
2.收款账户材料
集资参与人应准备本人名下银行卡，并将收款账号、开户行等信息录入系统。为便于款项的接收，所提供账户应为在银行开立的账户状态正常的Ⅰ类账户。
3.集资信息材料
集资参与人对银行账户转入交易平台金额、交易平台转至银行账户金额有疑义的，应提供银行交易明细等证据材料。
 
七、风险提示
信息登记核实的结果是案款发还的基础信息，请受损集资参与人及时参与，避免因不按时、不按要求参加登记核实而影响自身合法权益。未在规定时间内进行登记的，将自行承担本案已归集到案的资金无法发还的不利后果。
 
八、注意事项
1.根据本案的实际情况，为最大限度提高效率、节约集资参与人信息登记核实成本，所有受损集资参与人均应通过人民法院提供的网络登记系统完成登记核实，人民法院不设立线下信息登记核实窗口。对信息登记核实工作有疑问的，请查看公告所附的工作说明，仍有疑问或有相关意见建议的，可通过信息登记核实系统向人民法院提出，人民法院将依法及时答复。
2.集资参与人应注意防范电话诈骗，人民法院不会通过电话、短信等方式要求集资参与人提供身份证号码、银行卡号等个人信息，不会提出转账、验资、交费等要求。
3.故意编造虚假信息，干扰信息登记核实工作、损害集资参与人合法权益的，依法追究相应的法律责任。
 
阳山县处置非法集资领导小组办公室
（阳山县财政局代章）
2023年10月25日
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昆明“泛亚有色”案集资参与人补充信息登记
核实工作说明

1.“泛亚有色”案集资参与人补充信息登记核实的对象有哪些？主要目的是什么？
答：补充信息登记核实对象是在“泛亚有色”交易平台注册会员并投入资金，但未于2020年12月31日至2021年1月29日及2021年7月21日至8月27日期间在“昆明泛亚有色案信息登记核实系统”有效登记的受损集资参与人。已在该期间完成注册，但未完成代理、继承关系确认，以及未提供有效接收案款账户的受损集资参与人，务必在补充登记核实期间完成后续登记核实工作。已于2020年12月31日至2021年1月29日及2021年7月21日至8月27日期间在“昆明泛亚有色案信息登记核实系统”有效登记的受损集资参与人无需再次登记。
本次补充信息登记核实的主要目的是核定泛亚有色交易平台受损集资参与人具体损失金额，为案款发还提供基础数据。登记核实的方式是通过人民法院开发的线上信息登记核实系统，采集其本人接收案款的银行账户信息及手机号码等信息，核对系统记载的身份信息及银行账户转入交易平台金额、交易平台转至银行账户金额等内容。
2.集资参与人在线上就能完成所有的信息登记核实流程吗？
答：线上登记平台已提供必要的基础数据，系统设计亦最大限度实现简明、清晰，便于操作。同时，人民法院制作了系统操作视频和图示教程，进行直观、清晰的指引，集资参与人均可在线上便捷地完成所有信息登记核实流程。请集资参与人在注册前认真查看，积极参加登记核实。如确有操作困难，可在信任的家属、朋友等人员指导、辅助下完成操作。
3.人民法院如何确保集资参与人线上登记核实信息的真实性？
答：自集资参与人注册、登记开始，信息登记核实平台将同步对操作人员进行人脸识别核对，对信息登记核实操作过程重要节点抓取图像、录音录像；进行信息核实的集资参与人在登记核实前务必确保电脑或手机前置摄像头正常开启，并通过提前准备好相应证件，按照系统提示的方式进行身份核验。
4.人民法院如何确保集资参与人的信息安全？
答：人民法院已对所收集的信息采取了严格的防护措施，采用了足以确保信息正确及安全的方式操作，集资参与人所提供的信息仅限于“泛亚有色”案资金清退发还工作使用，足以确保信息安全。
5.有人认为登记核实确认就等于同意自己是非法集资人，权益会得不到保障，是这样吗？
答：本案集资参与人信息登记核实仅限于对集资参与人的身份信息、金额、账号及联络信息的真实性进行确认，方便人民法院尽早完成案款发还，保障集资参与人合法权益。受损集资参与人应当及时登记。
6.集资参与人未参加本次补充信息登记核实是否会影响到案款的发还？
答：确认集资参与人身份信息、提供接收清退资金所需的银行账号信息、核对银行账户转入交易平台金额及交易平台转至银行账户金额准确无误等是案款发还的基本条件。因此，未在规定期限内完成信息登记核实的，司法机关将无法发还款项。为了确保集资参与人的合法权益得以实现，请积极参与信息登记核实。
2020年12月31日至2021年1月29日及2021年7月21日至8月27日期间，云南省昆明市中级人民法院在官方网站、官方微博、微信公众号、“昆明泛亚有色案信息登记核实系统”微信小程序多次发布信息登记核实公告、提醒尽快完成信息登记核实的通告、资金清退发还公告，并通过权威媒体广泛转载、转发，已依法最大限度提示受损集资参与人及时完成信息登记核实，指引未登记人员务必在登记核实期间完成登记。未在补充登记核实工作规定时间内进行登记的，将自行承担本案已归集到案的资金无法发还的不利后果。
7.本次补充信息登记核实结束后，是否还会再次组织开展登记核实工作？
答：在首次登记及第一次补充登记核实期间，人民法院已经多次公告提示受损集资参与人及时参与登记，并充分告知登记时间、方式、逾期未登记的后果等事项。本次补充信息登记核实工作完成后，不会再组织登记核实。已经归集到案的资金，将在执行期限内对已经有效登记的受损集资参与人进行发还。
8.登记核实过程中，集资参与人对金额提出的疑义会如何处理？
答：依照相关法律规定，结合本案实际，本案核实的金额信息主要是集资参与人银行账户转入交易平台金额、交易平台转至集资参与人银行账户金额，不包含利息。集资参与人对上述金额有疑义的，由本人按照系统提示明确具体疑义、提交证据材料，人民法院将对疑义进行审核，并通过系统告知审核结果。为确保合法权益尽快得以实现，提供的材料应当真实、准确。
9.登记核实过程中，对所登记的接收案款账户有什么要求？
答：为切实保护集资参与人合法权益，避免他人获取集资参与人信息后恶意参加登记核实，除继承权利人外，接收案款的账户必须是集资参与人本人名下的银行账户。同时，根据人民银行相关要求，II类账户有每天累计1万元、每年累计20万元的转账金额限制，III类账户转账额度限制更严格，为避免后续资金发还失败，请确保接收案款的账户为状态正常的Ⅰ类账户。集资参与人可到就近银行网点查询账户状态，如账户类型为非Ⅰ类账户，请自行向开户银行申请升级；如账户状态为挂失、冻结、睡眠等异常状态，请及时处理，保证账户状态正常。
10.能否委托代理人代为登记？委托代理人的，应如何登记？
答：为确保信息登记核实准确，最大限度保护集资参与人的合法权益，建议尽可能由集资参与人本人进行信息登记核实。如确需委托代理人的，代理人应携带委托人及代理人本人身份证或户口本，经公证的授权委托书在系统中拍照上传、提交相关证明材料，经核实确认后完成线上登记。上述委托书中应注明代理人具有代为在信息登记核实系统平台上完成全部流程操作并确认损失金额的权利。自然人确需委托代理人办理的，建议尽可能以近亲属作为代理人，配偶代理的无需提交授权委托书，其他近亲属代理的可不办理委托公证。
代理人应提供集资参与人本人银行账号，以供发还。
11.集资参与人为无民事行为能力人或限制民事行为能力人的，应如何进行登记？
答：集资参与人为无民事行为能力人或限制民事行为能力人的，由其法定代理人代为进行登记核实，法定代理人应按照系统提示，在系统中拍照上传本人身份证、户口本或监护证明等能够证明双方法定代理身份关系的材料，经核实确认后，由法定代理人代为在系统中完成后续信息登记核实。法定代理人应提供集资参与人本人银行账号，以供发还。
12.集资参与人已死亡的，应如何进行登记？有多名继承权利人的，应如何登记？
答：集资参与人已经死亡的，由其继承权利人进行登记核实；继承权利人应按照系统提示，在系统中拍照上传本人身份证，被继承人死亡证明、证明继承权的公证文书、法院生效判决或有继承权的身份关系的其他证明材料，经核实确认后，在系统中完成后续信息登记核实。经核实确认的继承权利人提供其本人的银行账号，以供发还。
有多名继承权利人的，各继承权利人应协商确定推选一人进行登记核实，并提供相关公证文书。公证书中应当载明被推选登记人具有在信息登记核实系统中完成全部流程操作并确认损失金额的权利，并注明接收案款的账号。
如未能协商确定，人民法院将以在信息登记核实系统中第一个进行登记的继承权利人为登记人，各继承权利人之间对发还案款的分配问题由继承权利人自行解决。登记人在信息登记核实平台完成登记并接收案款，不代表人民法院对财产归属的认定。
13.集资参与人为企业的，应如何进行登记？
答：集资参与人为企业，由法定代表人/负责人本人登记的，应当提供企业营业执照原件，法定代表人/负责人身份证明书（加盖公章）及法定代表人/负责人身份证原件，根据系统提示拍照上传相关材料，录入信息完成身份确认后，继续进行后续的信息登记核实。企业委托代理人登记的，应由代理人按照系统提示，在系统中拍照上传前款材料以及代理人身份证原件、经过公证的授权委托书以核实身份信息，经审核通过后，由代理人在系统中完成后续信息登记核实。授权委托书应当载明代理人具有代为在信息登记核实系统中完成全部流程操作并确认损失金额的权利。
无论是企业法定代表人/负责人本人进行登记还是企业委托代理人登记，均应提供企业对公账号，以供发还。
14.集资参与人为企业，已被注销的，应如何进行登记？
答：作为集资参与人的企业已被注销的，由该企业的权利继受人进行登记核实。
权利继受人为自然人的，应准备本人身份证、原企业注销证明、证明继受原企业权利的生效法律文书或其他证明材料，按照系统提示进行审核。经核实确认的权利继受人按照提示完成后续信息登记核实，提供其本人的银行账号，以供发还。
权利继受人为企业的，应由企业法定代表人/负责人携带企业营业执照原件，法定代表人/负责人身份证明书（加盖公章）及法定代表人/负责人身份证原件、原企业注销证明、证明继受原企业权利的生效法律文书或其他证明材料，按照系统提示进行审核。经核实确认的权利继受人按照提示完成后续信息登记核实，提供其企业对公账号，以供发还。
以上两种情形，如需委托代理人代为办理的，代理人除提供上述材料外，还应提供本人身份证原件及经公证的授权委托书。授权委托书中应载明代理人具有下列权限：（1）代为提交前款列明的证明材料并代为办理法律关系核实手续的权利；（2）身份审核通过后，如还需由代理人代为完成后续登记核实的，则代理人还应具有代为完成后续信息登记核实并确认损失金额的权利。
权利继受人为多人的，各权利继受人应协商确定推选一人进行登记核实，并提供相关公证文书。公证书中应当载明被推选登记人具有代为完成信息登记核实并确认损失金额的权利，并注明接收案款的账号。
15.非泛亚有色交易平台注册人员提出其为实际出资人、权益受让人的，应如何处理？
答：人民法院只认可在泛亚有色交易平台注册过的人员为集资参与人，并向受损的集资参与人发还案款。如非交易平台注册人认为其是实际出资人的，应当通过其他法律途径解决。
有关人员主张自己受让了泛亚有色交易平台权益的，因权利受让关系属需要另行通过法律程序审核确定，本案信息登记核实工作中无权处理，主张人应与原集资参与人自行协商解决。
16.本次补充信息登记核实完成后，案款什么时候进行发还？
答：登记核实工作结束后，人民法院将依据已经登记核实的数据及时推进案款发还工作。具体时间以人民法院发布的清退发还公告为准。
17.对集资参与人还有什么建议？
答：集资参与人信息登记核实是本案执行工作的重要组成部分，对集资参与人权益实现有重要作用。集资参与人务必积极参加登记核实，未在规定时间内进行登记核实的，人民法院将视为怠于行使权利，由集资参与人自行承担本案已归集到案的资金无法发还的不利后果。
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