
阳 山 县 卫 生 健 康 局
2020年工作总结和2021年工作计划

2020年，在县委、县政府的正确领导下，在上级部门的指导和大力支持下，我局认真贯彻党的十九大会议精神，紧紧围绕各项中心工作，突出重点，统筹兼顾，全力以赴打好新冠肺炎疫情防控阻击战，全面深化医药卫生体制改革，切实做好卫生健康工作，着力提高全县人民健康水平和人口素质，努力开创卫生健康工作新局面。现将有关工作总结如下：

一、全县卫生健康工作基本情况

 2020年，全县共有各级各类医疗卫生机构293间，其中县直属医疗卫生机构5间，乡镇卫生院13间和1间分院（白莲分院），村卫生站159间，民营医院3间；床位数合计1584张，每千常住人口拥有床位4张；执业(助理）医师624人、注册护士879人，每千常住人口拥有执业（助理）医师1.7人、护士2.5人。全县卫生系统在职在编卫生专业技术人员1265人，其中高级技术职称人员66人，中级职称456人，初级职称867人。2020年上半年县域内住院率达到87.7%，在全省57个县（市）中排名第16位。截止2020年10月31日，全县户籍人口政策生育率79.16%。 
二、加强管理，落实责任，卫生健康工作取得实效

 （一）积极推进重点项目工作。
1.县级公立医院升级改造工程。阳山县人民医院服务能力提升工程、阳山县中医院医技大楼建设项目和阳山县妇幼保健计划生育服务中心综合大楼工程目前已完成整体砌体工程，正进行消防、水电安装工程。

　2.阳山县传染病慢性病医院建设项目，新建一幢6层综合楼，呈L型，占地约1390平方米，建筑面积约8340平方米；其他附属建筑约1000平方米；总建筑面积约9340平方米。设床位101张。目前已完成建设用地批复和图纸设计，正在办理前期手续。

　3.阳山县疾控能力建设项目（完善检验检测中心、完善应急能力设备、冷链建设），新建一栋7层，总建筑面积约9100平方米的综合办公实验大楼，大楼占地面积为4026.62㎡，基底面积1300㎡，总建筑面积为9100㎡。目前已完成建设用地批复，正在办理前期手续。

　4.阳山县人民医院发热门诊及感染科改（扩）建工程，新建一幢8层发热门诊大楼，总用地面积为1100㎡，总建筑面积约8000㎡，拟建设床位100张。目前正在办理前期手续,已完成“三通一平”和钻探工作。

5.阳山县公共卫生建设项目总投资9700万元，资金来源2020年广东省民生服务专项债券，纳入2020年政府性基金预算管理。项目的建设内容为新（改）建业务用房和购置一批医疗设备，新建业务用房约20000平方米，建设范围为阳山县乡镇卫生院。目前已立项，解决项目用地，办理前期手续。

（二）建设阳山县医疗卫生共同体。5月25日，阳山县医疗卫生共同体签约。建设由县人民医院牵头，整合县中医院、县妇幼保健计划生育服务中心、县慢病院及13家乡镇院的县域医共体，将逐步实现县、镇（乡）一体化管理，与乡村一体化管理有效衔接，最终形成县、镇（乡）、村三级医疗卫生机构分工协作机制，构建三级联动的县域医疗服务体系；是全县整合优化城乡医疗卫生资源配置，提升基层医疗卫生服务能力，解决好群众“看病难、看病贵”问题的重大举措。

（三）与花都区签署新一轮医疗卫生帮扶协议。6月30日，花都区卫健局和阳山县卫健局签订新一轮医疗卫生帮扶协议书，帮扶期限为2020年至2023年，花都区卫健局将在人才、技术、管理、重点专科建设等方面给予支持和指导。花都区8个医疗机构和阳山县8个医疗机构开展结对帮扶，通过驻点帮扶、培训进修、参观学习、义诊服务、捐资赠药等多种形式，达到进一步提高阳山县医疗卫生水平的目标。

（四）国家基本公共卫生服务项目顺利推进。一是成立我县基本公共卫生服务项目办领导小组，项目办设在县疾病预防控制中心，进一步细化分工与协作。二是在国家基本公共卫生服务项目原12类项目的基础上，增加3大类（原重大公共卫生服务和计划生育项目、新划入基本公共卫生服务及其他疾病预防）等共19小项内容。三是强化培训、定期督导。项目办不定期对所有乡镇卫生院分管副院长、组长及公卫相关人员举行公共卫生服务项目工作培训，并对全县各乡镇卫生院进行检查及技术指导，保证了各项基本公共卫生服务项目工作按计划完成。 2020年，我局加强内部管理，狠抓国家基本公共卫生服务项目工作落实，充分调动公卫人员的工作积极性和主动性，适时调整了公共卫生科人员配置，优化组合，取得了较好的效果。全县各乡镇按规范（第三版）、卫基层发〔2019〕号文件要求有序开展国家基本公共卫生服务项目工作。

三、全力以赴打好疫情防控阻击战

（一）迅速建立应对处置机制。迅速制定了《阳山县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案（试行）》《新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治工作应急预案（试行）》《阳山县卫生健康系统新型冠状病毒感染的肺炎防控工作方案》，成立防控工作领导小组、医疗救治临床专家组和疫情处置专家组，统筹调配全县医疗卫生资源，积极实施“外防输入、内防传染”策略，落实卫生防控、救治工作，快速、规范、有序组织开展疫情应对处置工作。全县卫生健康系统干部职工年初三取消休假，舍小家、顾大家，奋战在疫情防控第一线，万众一心、众志成城，全力抓细抓实抓好疫情防控工作。

（二）完善预检分诊制度，落实医疗机构院感防控主体责任。抓紧抓实预检分诊、院感防控工作，进一步规范预检分诊、诊疗流程和个人防护措施的落实。牢固树立“院内零感染”目标，坚决落实院感事件“零容忍”要求。安排工作人员采用现场检查的方式对我县医疗机构预检分诊和医院感染工作进行检查，督促其落实预检分诊制度和院感防控主体责任，杜绝医院感染的发生。
(三)强化排查管控，外防输入、内防扩散。一是严格抓好交通管控，守住第一道防线。从2020年1月24日（除夕）下午6时起至2月20日，阳山县卫生健康局组织全县医疗卫生机构，选派医院人员24小时在辖区内25个联合检疫点对来往司机、乘客进行体温检测，严堵外源性病例进入我县。期间出动医务人员1500多人次，检查车辆20多万台次，排查人员60多万人次。二是严格抓好社区（农村）大排查，守住第二道防线。成立县镇村三级“三人工作小组”，全县各村（居）迅速建立网格化防控体系，做到责任到人、联系到户，逐门逐户上门宣传和进行地毯式排查，对不在家的住户进行电话追访筛查，严格落实“每户必查、不漏一人”的排查机制。三是严格落实隔离措施，守住第三道防线。1月28日，阳山的集中隔离观察点（阳山县慈航医院）在全市率先投入使用。制定了《居家隔离工作指南》，按不同时段的工作要求对重点人群采取居家或集中隔离医学观察措施，认真做好体温监测、科普宣传、法律宣教、心理疏导、代购物品、邻里关系调解等工作，所有重点人员均按要求做到核酸检测全覆盖，结果均为阴性（确诊病例除外）。四是严格做好防控境外输入的工作，守住第四道防线。成立“防输入”工作专班，安排了转运小分队，对境外返阳来阳人员进行无缝对接、闭环管理。

（四）不断加强疫情监测。持续关注各地疫情情况，指导各乡镇和有关单位制订防控工作方案预案，严密开展疫情监测和防控。加强医疗机构发热门诊管理，严格执行接诊、筛查流程和报告制度，尽最大可能做到早发现、早隔离、早报告、早诊断、早治疗。已完成全县15间（县中医院、县妇幼保健计划生育服务中心及13间乡镇卫生院）发热诊室建设任务和县人民医院发热门诊改建任务。完善不明原因肺炎病例报告监测体系，严格落实网络直报制度。组织对病例监测、流行病学调查、实验室检测、可疑人员和密切接触者追踪调查等方案进行全面培训，提高专业防控能力。

(五)坚持预防为主，加快提升核酸检测能力。阳山县人民医院、阳山县妇幼保健计划生育服务中心等2家医疗机构具备核酸样本采集和检测能力，单日最大检测能力达1158人份。各医疗机构按照“应检尽检”要求，对发热门诊患者、新住院患者、陪护人员、医疗机构工作人员等重点人群全部进行核酸检测；阳城镇卫生院设立“愿检尽检”检测服务点，主动公开检测机构和收费标准，方便群众“愿检尽检”。
（六）完善管理制度，加强集中隔离医学观察点管理。一是加强集中隔离点疫情防控工作，制定管理方案，成立驻点工作组，完善制度上墙，确保隔离场所做到“管得住、服务好”。二是由县妇计中心、县中医院设立医学服务区，派出医务人员每天24小时轮值开展医疗服务工作。三是派出县控中心专业人员现场指导消杀工作，产生的生活垃圾按照《医疗废物管理条例》和《医疗卫生机构医疗废物管理办法》有关规定进行处理，生活用品按照《医疗机构消毒技术规范》进行消毒处理。四是隔离点工作人员全部纳入健康管理，落实“一人一档”、每日测温、检测核酸、分级分类个人防护、防控知识培训与健康教育，确保工作人员健康安全。

（七）综合协调，保障物资储备。制定《阳山县突发公共卫生事件应急物资储备方案》，建立科学、完备、优化的应急物资储备、管理、调拨和紧急配送体系，完善“县级统筹、按需分配、急重先保、外勤优先、应保尽保、备有急需”的调配机制，有序规范调配防控物资。目前，全县医疗卫生机构储备有一次性医用防护服5318件、防护眼镜1494个、防护医用防护口罩(N95或同等级别口罩)5080个、面屏2396个、一次性医用外科口罩77161个，有创呼吸机13台、心电监护仪120台、CRRT仪1台、ICU多功能床8张、救护车26辆(其中负压救护车1辆)。医疗机构物资药品储备量和疾控中心防护消杀物资储备量满足30天满负荷运转需要。
（八）落实疫情防控常态化工作。按照县疫情防控指挥部要求，积极做好复工复产复学、高考和“两会”期间的疫情防控工作，深入开展爱国卫生运动，配合做好农贸市场环境整治工作。各医疗机构提前谋划做好秋冬季疫情防控准备，加强发热门诊和隔离留观病房改造，组织大培训、大演练、大排查，及时查漏洞、补短板、强弱项，提高哨点监测的敏感性。

（九）积极做好疫情防控支援工作。按照省卫生健康委统一部署，2月15日迅速组织9名医护人员驰援湖北武汉。3月14日，组建一支10名护士组成的医疗队奔赴广州白云机场，支持出入境的疫情防控工作。抽调医务人员18人次到清远市集中医学隔离观察点协助做好疫情防控工作。
二、存在问题
我县卫生健康工作推进顺利，成效明显，但也存在一些问题，主要表现为：一是医疗卫生技术水平、就医环境和服务质量与群众的期望存在差距，还需进一步提高；二是全县卫生计生系统卫生技术人才较缺乏，特别是高职称人才；三是阳山县作为粤北贫困山区县，资金匮乏，一定程度影响了我县卫生健康事业的发展。

三、2021年工作计划
（一）把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，继续落实疫情防控常态化工作，坚决打赢疫情防控阻击战。
（二）进一步深化公立医院改革，加强广东省第二人民医院阳山医院集团建设，加强医联体网络、专科联盟建设，继续实施乡镇卫生院分片管理，加强家庭医生签约服务等工作；积极与清远市中医院沟通协调，深化清远市中医院托管县中医院工作；稳步推进阳山县医疗卫生共同体建设，整合优化城乡医疗卫生资源配置，构建三级联动的县域医疗服务体系；加强乡镇卫生院的管理工作，提升乡镇卫生院服务能力和群众就医满意度。

（三）积极推进阳山县传染病慢性病医院、阳山县乡镇卫生院升级、阳山县疾控能力升级等项目建设，有效促进我县公共卫生补短板。
（四）加大人才引进力度，加强培训，特别是妇幼、疾控、精防、基本公共卫生服务人员培训，提高人员素质和服务水平。留住人才，解决达到入编条件的医务人员的编制。

（五）进一步加强基本医疗、公共卫生能力。提高基层服务人员队伍建设和能力建设，加强督导、检查工作，督促查漏补缺，为广大群众提供全面、优质的卫生健康服务。

（六）继续做好全县卫生健康系统平安建设（综治工作），全面加强严重精神障碍患者的服务管理，建立健全平安医院建设的长效机制，及时预防与化解卫生计生领域矛盾，积极营造我县卫生健康系统和谐稳定社会氛围。 

（七）继续做好全员人口信息工作。按计划预期有序进行计划生育生殖健康进家庭优质服务活动和家庭发展活动。继续推进医养结合进程，总结推广小江镇卫生院石螺分院经验。准备迎接我县计划生育工作三结合验收工作。实施镇村远程医疗项目（二期），扩大镇村远程医疗覆盖。

（八）不断推进健康促进与教育工作，提升全县居民健康水平。开展创建健康促进机关工作，加强指导创建健康促进医院。针对重点疾病、重点领域和重点人群健康需求，开展多种形式主题健康教育工作。进一步加强基本公共卫生服务项目宣传和培训。

（九）继续加强依法行政工作，不断推进卫生行政审批和综合执法规范化建设。深入开展法治宣传教育工作，启动“八五普法”，着力提高卫生健康系统干部职工的法制意识和法治工作水平。

（十）继续推进全民禁毒各项工作。推进我县美沙酮治疗门诊及病残吸毒人员收治医院建设工作；扎实开展禁毒与预防艾滋病宣传教育；加大医疗机构精麻药品及易制毒化学品的管理力度；切实提升戒毒医疗服务能力。
(十二)继续认真抓好安全生产工作，切实贯彻落实上级文件精神，将安全生产贯穿卫生健康工作全过程，确保平安。

(十三)切实做好党建和党风廉政建设工作，实行全面从严治党，形成清风气正的政治生态。

（十四）进一步抓好意识形态工作，加强管理，抓好思想理论建设，切实维护意识形态安全，牢牢掌控网路意识形态主导权。

(十五)加强保密管理工作，杜绝泄密事件的发生。

                            阳山县卫生健康局   

                               2020年11月3日   
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