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阳山县森林碳汇工程造林先造后补
工作试点实施方案

省委、省政府高度重视林业生态建设，2013 年作出了《关于全面推进新一轮绿化广东大行动的决定》，提出通过 10年左右的努力，将广东建设成为森林生态体系完善、林业产业发达、林业生态文化繁荣、人与自然和谐的全国绿色生态省。近年来，全省各地认真贯彻落实省委、省政府的决策部署，以森林碳汇、生态景观林带、森林进城围城、乡村绿化美化、沿海防护林等重点林业生态工程建设为抓手，强化造林绿化工作，加大生态建设力度，全省林业生态建设和改革发展取得突出成效。但在推进森林碳汇工程等造林绿化中，存在着造林机制不活、创新不够、造林主体积极性不高等问题。为探索创新造林机制，提高造林主体的造林积极性，加快国土绿化进程，原省林业厅 2018年印发了《创新造林机制开展先造后补试点工作方案》，组织平远县、连州市开展先造林后补助试点，取得了显著成效。为贯彻落实国家林草局创新国土绿化机制要求，结合深化我省林业改革发展实际，省林业局决定扩大试点范围，根据《广东省林业局关于印发创新造林机制开展先造后补改革试点工作方案的通知》（粤林函〔2020〕76 号）文件精神，安排我县作为试点单位之一。为做好我县森林碳汇工程造林先造后补工作，特制定本工作方案。
一、总体要求
深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，紧紧围绕建设全国绿色生态省的目标，科学统筹推进城乡绿化一体化建设，以农村、林区为重点，以增加林农收入为核心，以提高造林主体积极性为动力，创新造林绿化机制，通过实行先造林后补助的政策，提高造林主体的造林积极性，引导企业、集体、个人、社会组织等积极参与造林绿化，加快国土绿化进程，促进造林绿化可持续发展。
二、基本原则
（一）政府主导原则。充分发挥政府的主导作用，组织制定造林绿化规划,坚持整体调控、分步实施，推动试点工作平稳、有序进行，促进重点区位森林资源质量、生态服务功能持续提高，维护林权所有者的合法权益。
（二）谁造补谁原则。造林主体计划次年开展人工造林或迹地更新，连片面积 30亩以上，需在上一年的8月底前向所在乡镇林业工作站提交造林申请，县林业局依据全县造林主体申请计划进行次年先造后补造林的项目入库工作。造林主体按照县林业局安排的造林面积实施造林，经验收合格后可享受补助。造林主体包括林农、造林大户、林业合作组织和涉林企业等。为确保造林面积不超过省下达任务面积，保护各造林主体的积极性，做到公平、公正、合理，采用如下办法分配造林补助计划：1、省林业局下达任务面积少于我县申请造林面积，分配办法：（1）优先保障因松材线虫病防治性砍伐复绿或因破坏严重被检查、督办需要复绿的林地，此类造林面积可适当放宽限制；（2）主要保障覆盖面，保障中小造林主体利益。利用省下达任务面积除以全县申请造林主体个数计算出一个平均面积（平均面积=省下达任务面积÷全县申报造林主体个数），以平均面积为界线，若申请造林面积少于或等于平均面积的给予全部安排补助，若申请造林面积大于平均面积的，安排补助面积为平均面积＋比例面积（比例面积计算办法：利用省下达未分配完的面积除以申请未安排补助总面积计算出一个比例，造林主体未安排补助面积乘以该比例即为比例面积）；（3）最终未能安排补助的面积进行清零，需继续申请造林补助的则重新进行项目入库，参与下一年重新按规则安排补助。2、省林业局下达任务面积大于我县申请造林面积，县林业局可自行发动选取有意愿实施先造后补的造林主体实施剩余省下达的任务面积。
（三）自愿公开原则。造林主体自愿申请，按规定程序和相关标准完成造林，实行公开公示，兑现造林补助，做到自愿、公开、公正、公平。
（四）条件优先原则。县林业局在先造后补造林项目入库时，通过初核优先重要生态区位造林、促进脱贫帮扶造林、宜林荒山造林、珍贵树种造林项目入库。优先保障贫困村、贫困户参与造林项目入库，助力脱贫帮扶行动。
三、内容方法
 (一)造林补助资金来源。我县统筹整合省级财政安排为碳汇造林的涉农资金用于造林补助。
(二)造林补助条件。在宜林荒山荒地、林中空地、疏残林地、石漠化地区或水土流失区人工造林以及迹地更新连片面积 30亩以上，并计划进行三年三次抚育的造林地可纳入申请造林补助项目库。申请造林补助时要附上造林作业设计，造林主体要持有林权证明或造林地租赁合同、责任山承包合同、合作造林合同。
    实施补助项目需要防止毁林造林，应保护原林地乔木树种，不得进行违规炼山。不列入造林补助的有：桉树造林、萌芽更新造林、非林地造林、培育苗木的苗圃林、当年火烧迹地。实行作业前置原则，整地前未经核实为符合造林补助条件的造林。
（3） 造林补助标准。按造林树种选择模式实行不同补助标准。
1.珍贵树种模式造林或优良乡土阔叶树种模式造林每亩补助1200 元。
2.珍贵树种+木本粮油树种模式、珍贵树种+木本药材树种模式、珍贵树种+用材林树种模式等三种模式造林的每亩补助 1000 元。
（四）作业设计和工程监理。由县林业局负责按规定选取有资质的第三方公司进行作业设计的编写和工程监理。按应补助资金总额的5%作为作业设计和工程监理费用，该费用由县林业局随先造后补造林项目同时入库，由县整合省涉农资金予以配套，或由县政府财政统筹解决。
1.作业设计编制
设计单位根据造林主体的申请，按我省森林碳汇作业设计要求，对造林地进行现场调查，根据前地类调查情况确定造林类型、造林树种和补助标准。
2.工程监理
委托第三方进行工程监理，按森林碳汇造林技术要求进行检查验收。核实造林面积、成活率、树种选择和林木长势。
造林验收标准。当年造林密度每亩89株以上，其中珍贵树种种植每亩30株以上，当年造林小班面积核实率达95%以上、造林成活率达90%以上、苗木长势良好，树种配置、树种混交符合设计要求，珍贵用材树种、优良乡土阔叶树种平均树高80厘米以上，速生丰产树种平均树高1.2米以上。造林第二年抚育率达100%，林木保存率达85%以上，优良乡土阔叶树种平均树高1.5米以上，速生丰产树种平均树高2.2米以上。造林第三年保存率80%以上，珍贵树种每亩保存25株以上，珍贵用材树种、优良乡土阔叶树种平均树高2米以上，速生丰产树种平均树高3米以上。
(五)造林补助支付。造林补助支付按“4：3：3”比例分三次支付。当年造林达到验收标准，当年支付相应造林补助标准的40%；造林第二年达到验收标准，再支付相应造林补助标准的30%；造林第三年达到验收标准，再支付相应造林补助标准的30%。
四、保障措施
 (一)强化组织领导。创新造林机制政策性强，涉及面广，利益关联度高，需要跨部门、按层级协同推进。县林业局高度重视，强化组织领导，科学制定工作计划，加强与发改、财政等有关部门的沟通协调，共同推动试点工作的落实。
(二)加大政策扶持。要适应涉农资金整合分配制度改革，理顺造林补助支付方式，出台有关管理政策。要多层次、多渠道、多形式筹集造林资金，落实对试点工作的资金投入，加快造林绿化进程
(三)加强试点管理。要根据省下达的年度造林任务和资金，初步确定实行造林补助的区域和规模，做到既能完成造林任务又能相对集中连片规模造林。鼓励引导造林主体按相关技术标准进行造林，并提供造林技术指导服务。积极引导造林主体按规定程序申请造林补助，制定造林补助安排计划，及时开展造林成效检査验收。达到标准的，应进行公开公示，无异议后尽快兑现造林补助资金。
(四)加强监督检查。建立健全创新造林机制试点工作的监督、评估等工作机制。县林业局要在每年 12 月底将试点工作进展情况，包括所需要协调的重大事项、取得的阶段性成果和探索形成的好经验、好做法，及时报送省林业局。
五、其他
1.2020年森林碳汇工程造林先造后补工作按县政府批复的“关于审批《阳山县2020年森林碳汇工程造林先造后补工作试点实施方案》的请示”执行。
2.省林业局先造后补造林改革试点工作在我县不再实施，则此方案终止。
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