物价检查所2016年工作总结和2017年工作计划
一、主要工作和成效

（一）加强价格监管，及时查处各类价格违法行为
一是加强电商价格行为监管，严肃查处电商价格违法行为。根据群众举报，及时对3宗电商价格违法案件进行调查处理，并顺势而为，加强对电商价格行为监管。目前已对其中2宗电商价格违法案件作出行政处罚，罚款5500元；二是加强医疗服务项目价格监管，对医药价格违法行为实施专项整治。针对问题比较突出的医疗项目进行重点整治，目前已对县城4个医疗机构进行检查，对其中1个存在价格违法行为的医疗机构已作出行政处罚，没收违法所得5594元；三是全面开展旅游景区门票价格专项整治工作。会同县旅游局对本县辖区的4个旅游景区进行检查，并向景区经营者派发政策宣传资料，对检查发现的明码标价不规范、节日期间门票价格优惠政策落实不到位等问题责令限期整改，同时于国庆、元旦前向旅游景区经营者派发价格行为提醒告诫书；四是大力整治农村客运乱收费。认真研究制订做好2016年春运旅客运价监管工作方案，并会同县交通运输局加强执法检查，同时组织开展价格巡查和暗访调查，及时处理涉及农村客运票价的投诉举报20件，对存在问题的客运企业责令整改，并对其整改情况进行跟踪落实；五是开展商品房销售明码标价专项检查。目前，我局已会同县住建局对10个房地产开发企业开展了检查，检查情况正在汇总整理中。
此外，我局还结合实际相继开展了殡葬服务价格、成品油价格、平价商店价格执行情况等检查，及时查处和制止、纠正各类价格违法行为。

（二）加强市场价格监管力度，维护正常的市场价格秩序

一是组织开展价格巡查，确保成品油调价措施的顺利出台。多次组织检查力量对本县辖区内的成品油销售价格执行情况进行巡查，及时制止和纠正提前或推迟调价时间、不执行国家规定价格、恶意囤积、不按规定明码标价等价格违法行为；二是加强重要时段的市场价格监管。在元旦、春节、清明、国庆等重大节日，重点加强对群众生活必需品、应节商品以及近来价格上涨幅度较大的商品价格的市场巡查和检查，加强对经营者的政策引导和宣传教育，对经营者的不正当价格行为，做到及时发现，及时制止。在春运期间，还多次派出执法人员去到高速公路服务区及高速公路出口附近客车中途停车及旅客就餐集中的酒店进行检查，对存在的问题及时指出，并责令立即整改，同时派发《阳山县发展和改革局价格行为提醒告诫书》，要求逐一签收。
（三）加强和促进价格诚信建设，切实抓好明码标价工作

一是坚持不懈抓好农村客运明码标价工作。在巩固农村客运明码标价工作成果的基础上，加强和改进农村客运明码标价工作，对农村客运明码标价制度在实施执行过程中存在的问题进行调查了解，并认真听取客运企业的意见建议，在此基础上，与县交通运输局联合发出了《关于进一步加强我县农村道路旅客运价管理的通知》（阳发改价格【2016】14号），重新监制客车票价表，对公示内容、张贴位置、投诉电话设置等方面加以改进和规范，要求各客运企业限期全面更新完成。经跟踪检查，3家农村客运企业均已按要求完成更新客车票价表；二是规范旅游景区门票价格公示工作。根据景区门票价格检查发现的旅游景区门票价格公示普遍存在不规范问题，已责令限期整改，并跟踪落实，同时于国庆、元旦向旅游景区经营者派发价格行为提醒告诫书。

（四）认真做好价格举报工作，坚决维护群众合法利益
一是加强价格举报制度建设，研究制订了《阳山县物价检查所价格举报工作制度》和《春节期间接听举报电话注意事项》，同时加强价格举报电话值守，通过人工接听、自动录音、设置呼叫转移等形式保持价格举报电话畅通，提高价格举报工作效果和工作水平；二是及时做好价格投诉举报的调查处理工作。今年以来，依托价格举报电话、网上投诉、12345便民服务热线等平台，共受理各类价格投诉举报48件，目前已全部办结，责令退还6宗，退款金额3566.86元，规定时间办结率100%；三是对在政府网或12345政府公共服务热线上投诉举报以及通过其它形式投诉举报且有联系方式的均逐一按时回复。
二、存在问题

一是在处理网上投诉举报工作上耗费的人力、物力较多，对其它工作的开展造成了一定的影响；二是价格法律法规的不完善不配套，上级价格主管部门对某些行业价格收费的政策规定不够明晰，导致查处工作遇到较大困难。

三、2017年工作计划
1、继续做好商品房销售明码标价专项检查工作；

2、做好电子商务领域价格政策宣传，规范电商价格行为；
3、做好教育收费专项检查相关工作，规范学校收费行为；

4、组织开展农村客运票价及出租车打表收费执法检查；

 5、继续开展做好医疗服务价格和药品价格检查；
6、做好商业银行收费专项检查；
7、做好电力价格专项检查；
5、强化市场价格监管，严厉打击不正当价格行为；

6、加强和改进价格举报工作，坚决维护群众合法利益。
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